



■ 广州市派驻梅州市梅江区西阳镇帮镇扶村工作队合影。



■ 集客家特色与江南风格于一体的林风眠纪念馆也为阁公岭村增添一处别致景观。



■ 筏竹村的书屋。

广州市派驻梅州市梅江区西阳镇帮镇扶村工作队 壮大“美富强”基因 助推西阳乡村振兴

“网红”筍竹村依山傍水，宁静“桃源”底色令游人神怡；入选2021年中国美丽休闲乡村的新联村坐拥近百座百年古民居；有林风眠故居和林风眠纪念馆“坐镇”的阁公岭村，一派美丽清新宜居……

“在配合镇政府推进乡村振兴连片示范带建设基础上，我们积极推动各村资源‘串珠成链’打造文旅路线。”除了谋划放大西阳镇村的美丽特点外，由广州市人民政府办公厅牵头，联合中共广州市直属机关工作委员会、广州市残疾人联合会、广州空港经济区管理委员会、广州市建筑集团有限公司等单位组团建立的广州市派驻梅州市梅江区西阳镇帮镇扶村工作队（下称“工作队”）还聚焦产业发展，助力推动清凉山茶叶、塘青金柚等当地农特产品提质升级、拓展市场，带动村民增收致富。眼下，工作队正按照广州市政府办公厅主要领导的指示，积极协助广州建筑集团设立子公司落户西阳镇等工作，助力西阳“美”“富”“强”基因进一步壮大，谱写好乡村振兴篇章。



■ 作为广东省特色古村落，新联村内有着近百座百年古民居，省级文物保护单位棣华居、联芳楼、牛角屋等嵌入山村田园绿意之中。

幽静桃源 文化古乡 宜居村庄各美其美

西阳镇的“网红”筍竹村，“桃源气质”浓厚：碧波绿带潺潺声不断，与两岸青山翠竹呼应，将楼屋瓦舍拢入怀中；阡陌交通，柏油路平坦黑亮，鸡犬相闻，农人屋前理菜蔬，身后起炊烟。这份开门望山见水的宁静悠然，也是一位美国友人与其梅州籍妻子选择成为筍竹“新村民”的最主要原因。他们将筍竹村新家安置好后，还利用空房开设家庭式民宿，门前院子秋千荡漾，临溪酒馆恣意悠然。

临近该夫妇家，原本闲置的粮仓被收拾成书屋，旁边的咖啡馆也飘出阵阵醇香。美国友人夫妇说，每到节假日，会有很多人来村里的民宿、酒馆、书屋等“打卡”。工作队派出驻村第一书记曾剑平进驻后，筍竹村又增添了新变化：坪上大桥栏杆得到修缮，荒弃地变成停车场，“桃源筍竹”村标鹤立平地之上，“四小园”点缀房前屋后，高大的党群服务中心也换上新颜……

去年，徒步爱好者在筍竹村发现长达20公里的古驿道，工作队在广梅指挥部带领下继续探寻，发现了保留完好的200公里古驿道。“我们将不断完善村庄基础设施，用好当地自然文化资源，推进生态产业化、产业生态化，通过组织

大型活动带动筍竹村文旅产业发展，努力打造乡村振兴筍竹样板。”工作队队长刘大志说。

而说到文化，在西阳镇则不得不提素有文化之乡、华侨之乡美誉的新联村。

作为广东省特色古村落，新联村内有着近百座百年古民居，省级文物保护单位棣华居、联芳楼、牛角屋等嵌入山村田园绿意之中：联芳楼前稻花飘香，牛角屋后青山如黛，村民仍居住在古民居里，旺盛人气也滋养着古屋。

新联村吸引了广东凤鸣新联文旅有限公司的进驻，其与新联村共同打造的中小学生研学实践教育基地为这个古村落增添了一抹鲜亮。如今，黄色、绿色等色彩缤纷的集装箱建筑与古树钟楼、传统古居、中西合璧建筑群等相映成趣。该研学基地教师刘敬欢提到，2021年正式试业的基地已让当地20多位村民实现家门口就业，200多亩的农耕基地也时常需要村民打理，新联村不少农特产品也通过研学活动拓宽了销路。

值得一提的是，该研学基地还呼应阁公岭村的林风眠纪念馆，开设了画室，四四方方的画室里陈列着学生和村民们的“处女作”。



■ 工作队到清凉村茶叶种植基地走访调研。

串联美丽村庄提升文旅 搭好产业平台强农富农

距新联村不远的阁公岭村是林风眠先生的故居。

林风眠故居旁，村民钟姐正在打理自家的便利店，“林风眠故居开馆后，我们也开始经营，周末节假日人很多。”小小铺面一齐被修缮成岭南风格，钟姐提到，现在整个村子的环境比以前改善了很多，整洁又舒心。

阁公岭村支部书记钟惠琼提到，村里结合林风眠故居的打造，深入推进了人居环境整治，如今，他们还在谋划民宿、餐饮等配套设施建设，有意将阁公岭打造成“艺术村”，盘活林风眠故居和纪念馆的文化资源。刘大志说，工作队将进一步协助西阳镇放大各村“美丽”优势，整合资源，串珠成链，打造全镇域文旅路线，鼓励农民发展民宿产业，推动农房变客房、田园变公园，不断打造农民增收新业态。

同时，工作队还立足当地农产品资源禀赋，集中精力推介清凉山茶叶、塘青金柚等特色农产品。“工作队进驻后，多次上山了解茶叶种植和茶企经营情况，引领我们一起规划茶产业发展方

向，吸引有实力的企业进驻清凉村，现在已基本确定投资合作方了。”清凉村支部书记侯保添说，眼下，工作队和清凉村“两委”正在进一步摸索完善“公司+基地+合作社+农户”利益联结机制，最大限度挖掘村民致富内生动力。

清凉村位于深林高山上，160多户人家几乎家家有茶园，全村茶园总面积超6000亩。基于清凉山茶已拥有一定产业基础，工作队派出驻村第一书记黄智勤进驻清凉村，紧抓“梅江区茶叶产业园清凉村公共服务平台”建设机遇，整合资源，全力推动做强清凉山茶叶品牌。

清凉山上，梅州市信德家种养农民专业合作社近500亩茶园里，两位女工正一人忙着除草，另一人专注割茶。“我们现在用的都是电动工具，不会产生污染……”合作社负责人苏平热情介绍她的生态茶园，“茶园已形成完整生态链。工作队进驻后给了我们很多帮助，刘队也十分用心地帮我们推广宣传，我真的是很感动、很感谢。”近期，工作队还联系了科技特派员团队助力农企提升茶叶种植品质，增加茶叶种植制作科技含量。

保持“六个一”工作干劲 协助企业落户强实力

去年下半年进驻后，驻西阳镇工作队迅速投入帮扶工作，是广州派驻梅州的工作队中第一个建立联席会议制度、建立防返贫机制制度、启动大宗消费帮扶、推出消费帮扶单品上线销售、建设乡村振兴服务中心及自行设计乡村振兴工作队队标的工作队，率先创造了“六个一”。

临近端午，工作队和嶂下村农民合作社推出的五谷杂粮单品也走进广州市办公厅，西阳镇农特产品又多了条销路。不久前，工作队还主动拜会梅州市

残联，在残疾人就业培训、赠送辅具服务等方面也初步达成合作共识，此前，工作队和梅江区残联已在镇政府为残障人士发放适配辅具。

眼下，工作队还在主动联系对接广州建筑、梅江区政府，协助广州建筑集团设立子公司落户梅州，“该公司顺利落户，将意味着西阳镇乡村振兴正式转变为‘造血式’帮扶。”刘大志提到，他们将继续保持创造“六个一”的工作干劲，持续助力西阳镇乡村振兴事业阔步向前。